



2比0拿下曼联，利物浦距离本赛季英超联赛冠军又近了一步。克洛普与他的球队继续书写神奇，现在人们关注的已经不是利物浦能不能夺冠，而是他们什么时候能夺冠，能提前几轮夺冠，能够以多少分的战绩夺冠。为这支利物浦歌功颂德很容易，但罗马不是一天建成的，克洛普也花费了四年时间才将利物浦从英超联赛第10名带到现在的位置上，拿下上赛季欧冠冠军之前，利物浦曾连续输掉三场决赛，克洛普甚至一度遭遇质疑，但最终，这位德国人还是和他的球队一起走向了伟大。下面，就让我们来回溯通往伟大之路，克洛普迈出的坚实10步。

本版撰稿 特约记者 谢勤德



# 克洛普，走向伟大的10步

## 八、战术升级

“重金属”曾是克洛普的代名词，但现在主教练已经讨厌这个词，就像瓜迪奥拉讨厌“Tiki-Taka”那样。德国人执教的前几个赛季，利物浦的比赛的确很“重金属”，激情且疯狂，赢下了不少强强对话，却总是阴沟翻船。

但在过去12个月里，利物浦的战术体系已经发生了巨大变化。“你无法靠攻势足球赢得一切，你必须学会组织，你必须学会创造。”克洛普说，现在的利物浦渐渐放弃了疯狂的前场逼抢，学会通过节奏的变化来打击对手，比如说2018年欧冠淘汰赛他们曾在19分钟里打进曼城3球，在13分钟里打进罗马3球。

与之对应的是防守的提升，过去四个赛季利物浦的英超失球数分别是50、42、38与22球，本赛季迄今为止只丢了14球。

## 九、管理好更衣室

克洛普对球员要求严格，但绝不是不通人情，足总杯对埃弗顿前24小时，他允许马内去参加了2017年非洲最佳球员颁奖礼，上赛季对阵哈德斯菲尔德的关键比赛前几天，他允许萨拉赫去纽约拍摄时代杂志封面。去年11月，范迪克缺席训练课去觐见荷兰皇室，这同样得到了主教练的允许。

主教练和球员是相互信任，相互尊重的关系，当球员表现不佳时，他会毫不忌讳地当面指出，球员踢出完美比赛时他也不吝于赞美，他和球员很亲密，却又恰如其分地保持距离，就像他自己说的那样，“我会是他们的朋友，但不会是他们最好的朋友。”

## 十、从失败中吸取经验

2018年利物浦输掉了欧冠决赛，一年后他们卷土重来拿下欧冠，上赛季他们在英超有史以来最为激烈的争冠战中输给了曼城，现在他们拿下俱乐部历史上首个英超（不含改制前）冠军只是时间问题。

“我们曾经历过许多艰难时刻，输掉了几场重要的决赛，但输球本身也是准备，准备好下次再来。”克洛普说，“我们必须拥有这样的心态，想要学会永不放弃，那你必须先放弃个一两回，知道这有多苦涩后，你才不会重蹈覆辙了。”

## 六、将转会放权给爱德华兹

对绝大多数转会操盘手来说，50%的成功率便是值得夸耀的了——曼联首席执行官伍德沃德对自己的要求更低，但利物浦体育主管迈克尔·爱德华兹的成功率达到了惊人的90%！他的确也有败笔，比如说卡里乌斯，但后者对应的则是马内、维纳尔杜姆、萨拉赫和罗伯逊。

更令人惊叹的是爱德华兹在处理球员方面的天赋。在英超出场41次只打进1球的伊贝能卖出1500万英镑，合同还剩一年到期的乔阿伦卖出了1300万英镑，23次出场只打进3球的本特克卖出了2700万英镑。

最棒的还是库蒂尼奥，不仅卖出了1亿4600万英镑，合同中还附带了一条特殊条款，规定如果巴萨再购买利物浦球员，则需额外支付8900万英镑——现在知道为什么巴萨对萨拉赫和马内没兴趣了吧？

## 七、组建一个完美团队

克洛普是球队的领导者与激励者，但德国人不可能一个人完成所有工作，视频分析，训练安排、体能训练、营养管理等工作都有最合适的人选完成。上赛季欧冠半决赛第二回合开始前，负责训练的助教林德斯就已经为决赛准备好了训练赛，对手是本菲卡B队，在那场比赛中利物浦3比0获胜，打进的第一粒进球来自于过顶长传找到左路空当中的马内——对热刺的决赛，利物浦正是利用这一战术拿到了点球。

克洛普甚至引进了一位专门训练界外球的教练罗恩马克，看起来有些多余，但事实是上赛季利物浦有68.4%的界外球抛出后能够控制住，而英超平均水准仅为45%。

## 三、终于找到一位优秀门将

2018年欧冠决赛，卡里乌斯的两次低级失误葬送了利物浦的冠军梦，当时克洛普并没有怪罪这位门将，而是继续信任他，试图让他找回自信。但在六周后，在对特兰米尔的热身赛中，卡里乌斯再次低级失误导致丢球后，克洛普知道自己必须行动了，仅仅九天后，阿利森以6700万英镑身价从罗马加盟，成为了有史以来身价最高的门将。

与范迪克一样，阿利森很贵却物超所值，利物浦终于拥有了一位顶级门将，上赛季欧冠小组赛关键战，正是这位巴西国门的神勇表现帮助利物浦搞定那不勒斯晋级欧冠淘汰赛，这才有了后来的夺冠故事。那场比赛后，克洛普激动地说：“如果我早知道阿利森有这么棒，我会为他付双倍的转会费。”

## 四、享受库蒂尼奥的“助攻”

范迪克打破了中卫转会世界纪录，阿利森则打破了门将转会世界纪录，利物浦的转会资金来自哪里？答案是库蒂尼奥，2018年1月，几乎就在利物浦敲定范迪克的同时，克洛普将库蒂尼奥以1亿4600万英镑的天价送去了巴塞罗那。

巴萨有没有用好库蒂尼奥是巴萨的问题，在克洛普麾下，库蒂尼奥的确是一位杰出的球员，这位巴西人是球队大脑，是通往进球的高速公路，一旦他状态不佳，整支球队都会陷入迷茫。

在库蒂尼奥离开后，克洛普将球队阵型改为433，偶尔也踢4231或4141，亨德森从库蒂尼奥时代的双后腰之一转型为8号位球员，甚至被弗拉门戈主帅热苏斯称为“当今足坛最佳中场”——克洛普显然早有预料。

## 五、咬紧牙关，渡过难关

克洛普的执教绝非一帆风顺，德国人曾面临过一次巨大危机，2016-2017赛季是克洛普执教利物浦的首个完整赛季，赛季中期球队表现不佳，在连续13轮联赛中接连输给了伯恩茅斯、斯旺西、赫尔城和莱斯特城，只拿到了一半积分，这一度让球队拿到一张欧冠门票的最低目标岌岌可危。

当时无论克洛普还是球队都遭到了不少质疑，直到最后一轮主场对米德尔斯堡，安菲尔德都处于巨大压力下，同时开球的竞争对手早早取得领先，利物浦则破门乏术，中卫洛夫伦更是幸运地逃过了点球和红牌。上半场伤停补时阶段，维纳尔杜姆终于攻破对手球门，最终利物浦拿下胜利并以1分优势打进欧冠，这才有了后来萨拉赫、范迪克等球员的相继加盟。

## 一、疯狂庆祝一场2比2

对手并不是皇马或巴萨，而是西布朗，这场平局也并未给利物浦带来冠军或是一张欧冠门票，但克洛普依旧疯狂庆祝，甚至因此遭到了嘲笑，人们不理解他为什么要庆祝在主场战平弱旅——而且是在补时第5分钟才扳平比分。

这恰是原因，奥里吉是在主场球迷从未减退的鼓励与助威中扳平比分的，这一幕与数周前发生在对水晶宫比赛中的故事截然相反，那场比赛利物浦1比2告负，而从第82分钟开始，失望之极的利物浦球迷就已开始退场。

克洛普发誓再也不让这样的事情在安菲尔德发生，他要将安菲尔德重新打造成一个令所有客队畏惧的堡垒，从这一角度来说，克洛普庆祝的其实不是一场2比2，而是球队和球迷之间重新建立起信任纽带，球迷相信球队能够逆转一切困境，这份信任则给了球队充足动力。

## 二、购入7500万先生

克洛普不喜欢冬季转会市场，但范迪克显然是个例外。2017年夏天，克洛普就试图从南安普敦购入这位荷兰中卫，但因违规接触球员的缘故只能放弃。半年后克洛普又来了，这次他加价1500万英镑，成功说服南安普敦放人。

7500万英镑是个昂贵的数字，范迪克却称得上物美价廉，在他加盟之前，克洛普治下的利物浦平均每场比赛要丢12球，加盟后直线下降为平均每场比赛丢6球。“我能猜到人们是怎么想的，他们觉得很贵，但我觉得这就是浮云，因为他的身价不是我们定的，而是转会市场定的。”克洛普在搞定这笔交易后说，“球迷们要做的第一件事，就是忘记他的身价。”

一点也没错，7500万英镑是那么的便宜，利物浦球迷如果不把这个数字忘掉，他们做梦也会笑醒的。

